El Moviment Humanista

...” Què és avui el Moviment Humanista? Potser un refugi davant aquesta crisi general del sistema en què vivim? Serà, potser, una crítica sostinguda a un món que es deshumanitza dia a dia? Serà un nou llenguatge i un nou paradigma, una nova interpretació del món i un nou paisatge? Representarà un corrent ideològic o polític; una nova estètica, una nova escala de valors? Consistirà en una nova espiritualitat, en una acció destinada a rescatar allò subjectiu i la diversitat en l’acció concreta? El Moviment serà l’expressió d’una lluita en favor dels desposseïts, dels abandonats i els perseguits, serà la manifestació d’aquells que senten la monstruositat de que els éssers humans no tinguin els mateixos drets ni les mateixes oportunitats?


El Moviment és tot això i molt més. És l’expressió pràctica de l’ideal d’Humanitzar la Terra i és l’aspiració de dirigir-se cap a una Nació Humana Universal. És la llavor d’una nova cultura en aquesta civilització que es fa planetària i que haurà de canviar el seu rumb, admetent i valorant les diversitats i donant a tot ésser humà, per la dignitat que es mereix, pel simple fet de néixer, iguals drets i idèntiques oportunitats.


El Moviment Humanista és la manifestació externa dels canvis profunds que s’estan operant en l’interior de l’ésser humà i que són la història mateixa: tràgica, desconcertant, però sempre en creixement. És una dèbil veu avançada que anuncia els temps que es troben més enllà de l’ésser humà que hem conegut. És una poesia i un arc de colors diversos. És un David enfront un insolent Goliat. És la suavitat de l’aigua enfront  la duresa de la roca. És la força d’allò dèbil: una paradoxa i un Destí.


Amics meus, tot i no aconseguint immediatament els resultats que esperem, aquesta llavor ja existeix i espera l’arribada dels temps venidors.


Per a tothom, de cor a cor, el desig fervorós del canvi social que s’acosta i l’esperança del silenciós canvi  que més enllà de qualsevol compulsió, més enllà de qualsevol  impaciència, més enllà de qualsevol aspiració violenta, més enllà de qualsevol culpa i de qualsevol sentiment de fracàs, nia ja en l’íntima profunditat de molts humanistes “.

El Moviment Humanista és el conjunt de persones que participen de les propostes del Nou Humanisme,  conegut  també com Humanisme Universalista. Aquestes propostes, en el sentit més ampli, es troben plasmades en el Document del Moviment Humanista. 

Aquest corrent de pensament, que es troba exposat en l’obra de Silo i en la dels diversos autors que en ella s’han inspirat, implica també un sentiment i una forma de viure, es plasma en múltiples camps del quefer humà i dóna origen a diversos organismes i fronts d’acció. Tots ells s’apliquen en els seus camps específics d’activitat amb un objectiu comú: humanitzar la Terra. De la mateixa manera tenen en comú la metodologia de la No-violència Activa i la proposta del canvi personal en funció de la transformació social.
El MH va sorgir el 4 de maig de 1969, amb una exposició pública del seu fundador, Silo, coneguda com  “La Curació del Sofriment”, en un paratge de la Serralada dels Andes anomenat Punta de Vacas, a prop de la frontera entre Argentina i Xile.

El MH no és una institució tot i que doni lloc a nombroses agrupacions i organitzacions. 

Els organismes sorgits fins al dia d’avui del MH són: el Partit Humanista, La Comunitat per al Desenvolupament Humà, la Convergència de les Cultures, Món sense Guerres i sense Violència, i el Centre Mundial d’Estudis Humanistes. 

Si bé aquests organismes tenen formes organitzatives específiques que els permeten dur a terme les seves activitats, el MH en si mateix no té cap tipus d’organització i constitueix l’àmbit de convergència i intercanvi dels membres dels diferents organismes. 

Les activitats que desenvolupen les persones que participen del MH depenen de la lliure iniciativa de cadascú.

Entre els seus materials es compten:
· Document del Moviment Humanista.

· Manual de formació personal per a membres del Moviment Humanista. Centre d’Estudis Parc Punta de Vacas, 2009.
· Obres completes, Silo, Volums I i II. Plaza y Valdés, 2002.
· Apunts de Psicologia, Silo. Ulrica ediciones, 2006.
· El Humanisme (extracte de la producció audiovisual “Comentaris de Silo” – 2008)
�	 Extracte de la xerrada de Silo del 4 de gener de 1998 a l’Estadi d’Obres Sanitàries de la ciutat de Buenos Aires, Argentina.
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